

**КАРЫПОВ Б.К.**  
Ж.Баласагын атындагы КУУ  
**КАРЫПОВ Б.К.**  
КНУ им. Ж.Баласагына  
**KARYPOV B.K.**  
KNU J.Balasagyn  
ORCID: 0000-0002-1469-6999; SPIN-код: 7969-2351

ДЕМОКРАТИЯЛЫК РЕЖИМДЕРДЕ УКУКТУК АҢ-СЕЗИМДИН ДЕНГЭЭЛИН  
ЖОГОРУЛАТУУНУН КАРАЖАТЫ КАТАРЫ ЮРИДИКАЛЫК  
ЖООПКЕРЧИЛИКТИН РОЛУ

**РОЛЬ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ КАК СРЕДСТВА ПОВЫШЕНИЯ  
УРОВНЯ ПРАВОВОГО СОЗНАНИЯ В ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ РЕЖИМАХ**  
THE ROLE OF LEGAL RESPONSIBILITY AS A MEANS OF INCREASING THE LEVEL OF  
LEGAL CONSCIOUSNESS IN DEMOCRATIC REGIMES

**Кыскача мүнөздөмө:** Макалада демократиялык саясий режимдин өнүгүүсүн мүнөздөгөн белги катары укуктук жоопкерчиликтин ролу жана укуктук аң-сезимдин денгээлин жогорулатуу маселеси каралат. Демократиялык коомдо укуктук аң-сезимдин калыптанышына юридикалык жоопкерчилик түздөн-түз таасир этээри баса белгиленет. Ал эми укуктук аң-сезимдин жана укуктук маданияттын денгээлин жогорулатуу Кыргыз Республикасындагы демократиялык режимдин чыңдалышына жана андан ары өнүгүшүнө чечүүчү таасирин тийгизет.

**Аннотация:** В статье рассматривается роль юридической ответственности и вопрос повышения уровня правового сознания как признака характеризующего развитие демократического политического режима. Подчеркивается, что на формирование правового сознания в демократическом обществе прямое влияние оказывает юридическая ответственность. А повышение уровня правосознания и правовой культуры оказывает решающее влияние на укрепление и дальнейшую эволюцию демократического режима в Кыргызской Республике.

**Abstract:** The article examines the role of legal responsibility and the issue of increasing the level of legal consciousness as a sign characterizing the development of a democratic political regime. It is emphasized that the formation of legal consciousness in a democratic society is directly influenced by legal responsibility. And increasing the level of legal awareness and legal culture have a decisive influence on the strengthening and further evolution of the democratic regime in the Kyrgyz Republic.

**Негизги сөздөр:** укуктук жоопкерчилик; демократиялык режим; укуктук аң-сезим; укуктук маданият; мамлекеттик; мамлекеттик органдар; демократия.

**Ключевые слова:** юридическая ответственность; демократический режим; правосознание; правовая культура; государство; государственные органы; демократия.

**Keywords:** legal responsibility; democratic regime; legal consciousness; legal culture; state; government bodies; democracy.

На современном этапе развития общества в направлении демократических изменений следует отметить значительные трансформации в деятельности государственных органов в Кыргызской Республике. Эти изменения направлены на установление эффективного государственного механизма борьбы с различными негативными явлениями, такими как

коррупция и организованная преступность. Очевидно, что эти государственные мероприятия привлекают внимание общества. Происходят объективные изменения в уровне правового сознания, представляющего собой набор внутренних факторов, отражающих отношение общества к установленным нормам права и правовым явлениям в жизни демократического общества. Сущностные особенности правосознания в значительной степени влияют на объективное поведение человека в демократическом обществе, определяя его легальность и социальную полезность.

В демократическом обществе, где основополагающими ценностями являются права, свободы и уважение по отношению к правопорядку, вопрос о юридической ответственности становится ключевым фактором. Юридическая ответственность, как система санкций за нарушение установленных правил, не только служит средством предотвращения правонарушений, но и оказывает существенное воздействие на сам демократический режим. Рассмотрим, как эта взаимосвязь проявляется в замысле и реальности.

В данном контексте мы рассматриваем юридическую ответственность как реалистичный способ "повышения уровня правового сознания и правовой культуры" [1], представляющих собой две органически связанные категории в Кыргызской Республике, ориентированной на укрепление демократического режима. Демократизация играет стратегическую роль в укреплении политического доверия со стороны народа к действующей власти. Важно, чтобы демократическое государство, такое как Кыргызская Республика, обладало сильной и легитимной властью.

Юридическая ответственность, рассматриваемая как форма социальной ответственности, играет ключевую роль в формировании эмоций и мотивов поведения как должностных лиц, так и обычных граждан. Эта ответственность является эффективным инструментом государственного воздействия, направленного на предотвращение нарушений демократического порядка в социальных отношениях. Она оказывает воздействие на политические и правовые системы, служа правовым средством, которое препятствует противоправному поведению и стимулирует субъектов к общественно полезным действиям в области прав и свобод. Это имеет большое значение для укрепления демократического режима.

Известный ученый правовед А.В. Поляков подчеркивает, «что основными формами взаимоотношений между сознанием и миром являются познание, ценностные отношения и практика» [2]. Познавательные, волевые и ценностные элементы формируют структуру правового сознания, которая является основой как для индивидуального, так и для общественного правового сознания. Этот синтез трех структурных частей особенно заметен в демократических режимах.

Часто мы наблюдаем, как эмоциональные реакции на юридические явления, обусловленные правовой психологией, играют ключевую роль в формировании, применении, соблюдении, исполнении и использовании права. Нельзя пренебрегать установившимися правилами при разработке нормативных правовых актов, если их содержание не соответствует сложившемуся общественному пониманию в Кыргызстане.

По этой причине принятие решений по общественно значимым задачам, закрепленным в законах и других правовых актах, должно учитывать содержание правовой психологии граждан. Например, ключевые стратегические документы Кыргызской Республики направлены на развитие правовой культуры, формирование личности,

повышение правового сознания, внедрение гражданского образования, создание цифрового государства и продвижение демократизации общества. Среди них Концепция духовно-нравственного развития и физического воспитания личности, Концепция развития гражданской идентичности Кыргыз жараны в Кыргызской Республике на период 2021-2026 годы и Национальная программа развития Кыргызской Республики до 2026 года, утвержденные указами Президента.

В области правового регулирования субъекты не могут полагаться исключительно на рациональное мышление. В обществе с активной общественной позицией мы не можем игнорировать психологический аспект, который органично взаимодействует со структурой сознания. Влияние психологических факторов на особенности правового поведения субъектов в общественных отношениях в условиях революционных изменений в Кыргызской Республике, как подтверждено практикой, зависит от эмоционального настроения народных масс.

Одним из главных аспектов влияния юридической ответственности на демократический режим является ее роль в поддержании правопорядка. Система наказаний за нарушение законов создает основу для стабильности и порядка в обществе, что является неотъемлемым элементом демократического строя. Эффективная юридическая ответственность демонстрирует, что законы справедливы, и все граждане обязаны им следовать. Государство и его органы в Кыргызской Республике не могут оставаться пассивными по отношению к нарушениям установленного порядка. Также им необходимо активнее реагировать на попытки маргиналов заменить всеобщие правила поведения своим толкованием права. Субъективное, негативное понимание права может быть использовано для удовлетворения своих потребностей за счет нарушения прав и законных интересов других лиц. В этих ситуациях государство с демократическим режимом должно предпринять меры для предотвращения правонарушений и создать условия для восстановления нарушенных прав, обязывая правонарушителей придерживаться установленных законом рамок. Юридическая ответственность играет ключевую роль в обеспечении прозрачности деятельности государственных институтов и органов. Когда правонарушения пресекаются, это способствует доверию граждан к системе. Демократия, основанная на доверии и уважении, требует открытости и справедливости, и юридическая ответственность служит средством достижения этих целей.

Эффективным средством воздействия на поведение правонарушителя является юридическая ответственность. Во-первых, она направлена на обеспечение правомерного поведения. Во-вторых, она должна привести к тому, что правонарушитель откажется от идеи нарушать законы. Таким образом, юридическая ответственность имеет целью стимулировать сознание субъекта, способствуя повышению уровня правового сознания в демократических обществах.

Когда действующие нормы поддерживаются обществом и вызывают у людей положительные эмоции, субъекты обычно выбирают правомерный путь. В демократических государствах индивидуумы могут принимать правильные решения и избегать нарушений законов, прежде всего из-за страха перед возможной юридической ответственностью. Эффективная система юридической ответственности является гарантом защиты прав и свобод граждан. Когда нарушения подвергаются наказанию, это создает обстановку, где права индивида считаются неприкосновенными. Это важно для демократии, поскольку

поддерживает уважение к человеческому достоинству и основным свободам. Мы считаем, что демократическое государство должно воздействовать на мотивацию субъектов не только через силовые меры, но и через использование разнообразных альтернативных методов, не связанных с принуждением.

В процессе демократических изменений объединяющим звеном между интересами и потребностями субъектов и целями становятся мотивы человеческой деятельности.

Юридическая ответственность действует как мощный стимул для правомерного поведения граждан. Сознание возможных негативных последствий в виде наказания способствует соблюдению законов и правил, что в свою очередь формирует ответственный гражданский подход. Этот аспект особенно важен для укрепления демократии, поскольку обеспечивает участие граждан в социальной жизни с уважением к законам.

В мотивации человека к своей деятельности можно рассматривать его отношения к интересам и ожидаемым результатам. Как отмечается, "мотив отражает отношение субъекта к окружающей объективной действительности, которая включает интересы и цели, эмоциональный и рациональный моменты" [3]. Это имеет первостепенное значение для продвижения идей демократии, формирования правомерного поведения и осознания роли субъектов в обществе.

Таким образом, понимание характера мотива, который направляет деятельность субъекта, является ключевым для понимания истинной природы поведения – будь то правомерное или противоправное. В демократических обществах правомерные мотивы формируются в процессе индивидуального развития как относительно устойчивые оценочные правила поведения по отношению к другим субъектам, государственным органам и должностным лицам. Различные субъекты проявляют индивидуальные мотивы, иерархия которых присутствует как на уровне отдельных личностей, так и в рамках групп и коллективов.

"Как велико влияние воздействия юридической ответственности на формирование правомерного правового сознания, так и психологические факторы играют значительную роль в индивидуализации юридической ответственности" [4]. В этом контексте проявляются взаимосвязи между влиянием юридической ответственности и психологическим восприятием. Примером служат события при смене власти в Кыргызской Республике, где различные группы реагировали по-разному: одни придерживались правомерного поведения под воздействием юридической ответственности, в то время как другие, главным образом меньшинство, воспринимали слабость власти в вопросе привлечения к ответственности как сигнал к неправомерным действиям.

В области правовой науки существует много направлений понимания юридической ответственности, включая ее восприятие как осознание долга, чувство ответственности, предписание, требования норм права, наказание, реализация санкций, меры государственной принуждения и реакцию общества на правонарушение. Несмотря на разнообразие точек зрения, можно сделать вывод о том, что юридическая ответственность представляет собой эффективное средство воздействия, способствующее демократизации общества.

Мировой опыт показывает, что в современном демократическом государстве институт юридической ответственности в первую очередь ориентирован на защиту интересов субъектов права, действуя через воздействие на их сознание. Основное воздействие

заключается в поощрении положительного и правомерного поведения, а также в предотвращении негативных проявлений и преступлений.

Юридическая ответственность играет значительную роль в формировании и укреплении демократического режима. Когда система наказаний является справедливой, прозрачной и эффективной, она способствует развитию демократии, поддерживает правопорядок и защищает основные ценности, на которых строится демократическое общество. Однако важно тщательно учитывать, чтобы применение юридической ответственности не приводило к злоупотреблениям и сохраняло баланс между справедливостью и защитой прав граждан. Эффективность института юридической ответственности в Кыргызской Республике будет непосредственно соответствовать уровню демократического развития. Высокий уровень правосознания и правовой культуры играет ключевую роль в укреплении и дальнейшей эволюции демократического режима в нашей стране.

#### **Список использованной литературы:**

1. Абдуллаев М.И., Комаров С.А. Проблемы теории государства и права. – СПб.: Питер, 2003, с. 464.
2. Поляков А.В. Общая теория права: Феноменолого-коммуникативный подход. – СПб.: «Юридический центр Пресс», 2003, с. 376.
3. Малько А.В. Стимулы и ограничения в праве. – Москва: Юрист, 2005, с.147, 148.
4. Иванов А.А. Индивидуализация юридической ответственности. Правовые и психологические аспекты. – Москва, 2003, с.15.